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Transformation of Co-ordinates

১। েূ টবনু্দর স্থোনোন্তর নো কলর অক্ষদ্বয়লক θ ভকোলে আবর্সন করল যটদ ax2 +
2hxy + by2 = 0 সেীকরলের রূপোন্তটরর্ সেীকরে a1x

2 + 2 h1 xy +
b1 y

2 = 0 হয়, র্লব প্রেোে কর ভয, a + b এবং ab − h2 অপটরবটর্সর্ অর্সোৎ
a + b = a1 + b1 এবং ab − h2 = a1 b1− h1

2

[িোটব- ১০, ১৫, ১৮, ২২]

২। েূ টবনু্দলক (2,3) টবনু্দলর্ স্থোনোন্তর কলর অক্ষদ্বয়লক 45∘ ভকোলে আবর্সন করল 
র্খন 3𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 3𝑦2 − 18𝑥 − 22𝑦 + 50 = 0 সেীকরলের রূপোন্তটরর্
সেীকরে টনেসয় কর। [িোটব-১০, ১৪, ১৬, ২০]
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৩। 17x2 + 18xy − 7y2 − 16x − 32y − 18 − 0 সেীকরে হলর্ x,
y এবং xy যুক্ত পদগুট অপসোরে কলর রূপোন্তটরর্ সেীকরে টনেসয় কর।
[িোটব-২০১৪, ২০১৭]

৪। যটদ ax3 + bx2y + cxy2 + dy3 = 0 দ্বোরো প্রকোটশর্ সর লরখো
টর্নটির দুইটি ভরখো পরস্পর  ম্ব হয়, র্লব প্রেোে কর ভয, a2 + ac +

bd + d2 = 0. [িোটব-২০২০]

৫। 𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 3𝑦2 + 2𝑥 − 4𝑦 − 1 = 0 সেীকরে ভর্লক একঘোর্
টবটশষ্ট পদগুল ো অপসোরে কর। [িোটব-২০২১]
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Pair of Straight Lines

১। প্রেোে কর ভয, x ও y এর সেেোটিক টদ্বঘোর্ সেীকরে ax2 + 2hxy + by2 = 0

এক ভিোডো েূ টবনু্দগোেী সর লরখো প্রকোশ কলর। [িোটব- ১২, ১৫, ১৭, ২১; টিটি (পোস)- ১১, ১৪]

২। যটদ সোধোরে টদ্বঘোর্ সেীকরে ax2 + 2hxy + by2 + 2gx + 2fy + c = 0

একলিোডো সর লরখো প্রকোশ কলর র্লব, প্রেোে কর ভয,
𝑎 ℎ 𝑔
ℎ 𝑏 𝑓
𝑔 𝑓 𝑐

= 𝑎𝑏𝑐 + 2𝑓𝑔ℎ − 𝑎𝑓2 −

𝑏𝑔2 − 𝑐ℎ2 = 0

অর্বো, আলরো প্রেোে কর ভয, সর লরখোদ্বলয়র ভেদটবনু্দর স্থোনোঙ্ক (
ℎ𝑓−𝑏𝑔

𝑎𝑏−ℎ2
, 𝑔ℎ−𝑎𝑓
𝑎𝑏−ℎ2

)

[িোটব- ১৪, ১৭, ২০, টিটি (পোস)- ১১]
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৩। যটদ 𝜆𝑥2 − 10𝑥𝑦 + 12𝑦2 + 5𝑥 − 16𝑦 − 3 = 0 সেীকরেটি
একলিোডো সর লরখো টনলদসশ কলর র্োহল 𝜆 েোন টনেসয় কর।

[িোটব-১২, ১৬]

৪। প্রেোে কর ভয, x2 + y2 + 19x + 4y − 3 = 0 এবং 3x + 4y = 1

এর ভেদটবনু্দদ্বলয়র সটহর্ েূ টবনু্দর সংলযোগ সর লরখোদ্বয় পরস্পর  ম্ব হইলব।
[িোটব- ১২, ১৩, ২০]

৫। প্রেোে কর ভয, 𝑙x + my + n = 0 সর লরখো এবং x2

a2
+

y2

b2
= 1 বক্রলরখোর

ভেদটবনু্দদ্বয়লক েূ টবনু্দলর্ সংলযোগ কটরল ভয সর লরখো দুইটি উৎপন্ন হয়, র্োহোরো
সেপটর্র্ হলব যটদ a2𝑙2 + b2 m2= n2 হয়। [িোটব-১০, ১৭, ২২]
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৬। যটদ ax4 + bx3y + cx2y2 + dxy3 + ay4 = 0 দ্বোরো প্রকোটশর্
সর লরখোগুল োর দুইটি, অপর দুইটির অন্তেুসক্ত ভকোলের সেটদ্বখণ্ডক হয় র্লব
প্রেোে কর ভয, c + 6a = 0 এবং b + d = 0 [িোটব- ১৩, ১৪, ১৭, ১৯, ২১]

৭। যটদ ax2 + 2hxy + by2 + 2gx + 2fy + c = 0 সেীকরে দ্বোরো েূ টবনু্দ
হলর্ সেদূরবর্সী একলিোডো সর লরখো সূটচর্ হয় র্লব প্রেোে কর ভয, g4 − f4

= c ag2 − bf2 [িোটব- ১৬, ২২; টিটি (পোস)- ১৫, ১৮]
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৯। যটদ ax4 + bx3y + cx2y2 + dxy3 + ay4 = 0 দ্বোরো প্রকোটশর্
সর লরখোগুল োর দুটি অপর দুটি অন্তেুসক্ত ভকোলের সেটদ্বখণ্ডক হয় র্লব
প্রেোে কর ভয, 𝑐 + 6𝑎 = 0 এবং 𝑏 + 𝑑 = 0 । [িোটব- ২১]

৮। যটদ ax2 + 2hxy + by2 = 0 সেীকরে দ্বোরো প্রকোটশর্ দুটি সর লরখো
এবং 𝑙x + my = 1 দ্বোরো গটির্ টিেুি সেলকোেী হয় র্লব প্রেোে কর ভয,
a + b a𝓁2 + 2 h𝓁 m + bm2 = 0 [িোটব- ২১]
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General Equation of Second Degree

১। টনলচর সেীকরেটির প্রকৃটর্ ও ভকন্দ্র টনেসয় কর।

3x2 − 2xy − y2 + 2x + y − 1 = 0 [িোটব- ২০]

২। কটেকোটিলক প্রেোে আকোলর রূপোন্তর কর।

𝑥2 − 4𝑥𝑦 − 2𝑦2 + 10𝑥 + 4𝑦 = 0 [িোটব-১৯, ২২]

৩। x2 + 2xy + y2 − 6x − 2y + 4 = 0 কটেলকর প্রকৃটর্ টনেসয় কর।
উহোলক প্রেোেোকোলর রূপোন্তর কর। কটেকটির শীর্সটবনু্দ, উপলকন্দ্র, উপলকটন্দ্রক
 লম্বর দদঘসয ও সেীকরে টনেসয় কর। [িোটব-১১, ১৮, ২২]
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৪। 8𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 5𝑦2 − 16𝑥 − 14𝑦 + 17 = 0 সেীকরেটিলক প্রেোে
আকোলর প্রকোশ কর। [িোটব- ২১]

৫। 8𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 5𝑦2 − 16𝑥 − 14𝑦 + 17 = 0 সেীকরেটি ভকোন কটেক
প্রকোশ কলর? ইহোলক প্রেোেরূলপ প্রকোশ কর। আলরো কটেকটির অলক্ষর দদঘসয,
অলক্ষর দদঘসয, অলক্ষর সেীকরে, অলক্ষর ঢো , উৎলকন্দ্রর্ো, শীর্স টবনু্দ, উপলকন্দ্র,
উপলকটন্দ্রক  লম্বর দদঘসয ও সেীকরে এবং টদকোক্ষ এর সেীকরে টনেসয় কর।
[িোটব- ১০, ১৫, ২১]

টবিঃদ্রিঃ েলন রোখলর্ হলব এখোলন টনয়েগুট ফল ো করলবন ।
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Three Dimensional Cartesian Co-ordinates

১। টদক ভকোসোইলনর ভেৌট ক উপপোদযটি বেসনো ও প্রেোে কর। [িোটব-১৫, ১৯]
অর্বো, প্রেোে কর ভয, 𝓁,m, n যটদ টদক ভকোসোইন হয় র্োহল , 𝓁2 +m2 +

n2 = 1 [িোটব-১৩, ২২]

২। যটদ 𝑙1, m1 , n1 এবং 𝑙2, m2 , n2 টদক ভকোসোইন হয় এবং AB ও
CD দুইটি সর লরখো এবং র্োলদর েধযবর্সী ভকোে 𝜃 হল , ভদখোও ভয, Cos𝜃 =

𝑙1𝑙2 +m1 m2+ n1n2. অর্বো, আলরো সর লরখোদ্বয় পরস্পর  ম্ব হওয়োর
শর্স টনেসয় কর। [িোটব- ২০]
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৩। যটদ ভকোলনো সর লরখো একটি ঘনলকর চোরটি কলেসর সটহর্ 𝛼, 𝛽, 𝛾, 𝛿 ভকোে

উৎপন্ন কলর, র্লব ভদখোও ভয, cos2 𝛼 + cos2 𝛽 + cos2 𝛾 + cos2 𝛿 =
4

3

[িোটব-২০১৯]

৪। দুইটি সর লরখোর টদক-ভকোসোইন a𝓁 + bm + cn = 0 ও u𝓁2 +

vm2 +wn2 = 0 দ্বোরো টনলদসটশর্ হইল প্রেোে কর ভয, ভরখোদ্বয়  ম্ব হইলব
যটদ, a2(v + w) + b2(w + u) + c2(u + v) = 0 হয়, সেোন্তরো হইলব

যটদ a2

u
+

b2

v
+

c2

w
= 0 হয়। [িোটব-১৩, ২১]
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৫। দুটি সর লরখোর টদক-ভকোসোইন al + bm + cn = 0 ও fmn +

gnl + nlm = 0 দ্বোরো টনলদসটশর্ হইল প্রেোে কর ভয, সর লরখোর  ম্ব

হইলব যটদ f

a
+

g

b
+

h

c
= 0 হয় এবং সর ভরখোর সেোন্তরো হইলব যটদ,

af ± bg ± ch = 0 [িোটব- ১৫, ১৮, ২২]

৬। একটি ঘনলকর দুইটি কলেসর েধযবর্সী ভকোে টনেসয় কর। [িোটব- ১৪]
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৭। দুইটি সর লরখোর টদক ভকোসোইন 𝓁 − 5 m + 3n = 0 এবং 7𝓁2 +

5 m2 − 3n2 = 0 সেীকরে দ্বোরো টনলদসটশর্ হল ভরখোদ্বলয়র েধযবর্সী ভকোে
টনেসয় কর। [িোটব- ১৪]

৮। ভয সর লরখো অক্ষিলয়র সোলর্ সেোন ভকোে উৎপন্ন কলর র্োর টদক ভকোসোইন
টনেসয় কর। [িোটব- ২১]
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The Planes

১। (1,0, −1) এবং (2,1,3) টবনু্দগোেী এবং 2x + y + z + 1 = 0 সের্ল র
উপর  ম্ব সের্ল র সেীকরে টনেসয় কর। [িোটব-২২]

২। 2x + y + 2z + 3 = 0 ও x + 2y − z = 0 সের্ দ্বলয়র ভেদটবনু্দগোেী ও
েূ টবনু্দ হলর্ একক দূরবর্সী সের্ল র সেীকরে টনেসয় কর।
[িোটব- ১৬; টিটি (পোস)- ১৮]

৩। যটদ একটি চ েোন সের্ েূ টবনু্দ হইলর্ সবসদো P দূরলে র্োলক এবং
স্থোনোলঙ্কর অঙ্কদ্বলয়র A, B, C টবনু্দলর্ ভেদ কলর র্লব ভদখোও ভয, OABC
চরু্স্ত লকর েরলকলন্দ্রর সঞ্চোর পলর্র সেীকরে x−2 + y−2 + z−2 = 16P−2

[িোটব -২০; টিটি (পোস)- ১৭]
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৪। যটদ একই েূ টবনু্দর সোলপলক্ষ দুই ভেটের আয়র্োকোর অক্ষিয়লক ভকোলনো

সের্ a, b, c এবং a1, b1, c1 দূরে ভেদ কলর, র্লব ভদখোও ভয, 1

𝑎2
+

1

b2
+

1

c2
=

1

a1
2 +

1

b1
2 +

1

c1
2 [িোটব-১৪, ২১]

৫। যটদ একই েূ টবনু্দ সোলপলক্ষ দুই ভেটের আয়র্োকোর অক্ষিয়লক ভকোলনো সের্ 

েূ টবনু্দ হলর্ a, b, c এবং a1, b1, c1 দূরলে ভেদ কলর, র্লব ভদখোও ভয, 1
a2
+

1

b2
+

1

c2
=

1

a1
2 +

1

b1
2 +

1

c1
2 [িোটব-২১]
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The Straight Lines

১। ভদখোও ভয, 3x + 4y − z − 7 = 0 সের্ল র উপর  ম্ব এবং (1,2,3)

টবনু্দগোেী সর লরখোর সেীকরে x−1

3
=

y−2

4
=

z−3

−1
। [িোটব-১১, ১৩, ১৭]

২। x−1

2
=

y−1

3
=

z−2

6
সর লরখো এবং 4x − 3y + 2z + 6 = 0 সের্ল র

ভেদটবনু্দ এবং (1,1,1) টবনু্দর দূরে টনেসয় কর। [িোটব-১২, ১৮, ২১]

৩। x−1

2
=

y−2

3
=

z−4

4
এবং x−2

2
=

y−4

4
=

z−5

5
সর লরখোদ্বলয়র েলধয নূযনর্ে

দূরে এবং নূযনর্ে দূরে ভরখোর সেীকরে টনেসয় কর।

[িোটব-১৩, ১৫, ১৮, ২০; টিটি (পোস)-১০, ১৩]
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৪। ভদখোও ভয, x+4
5

=
y−1

−3
=

z−3

1
এবং 3x − 2y + 13 = 0 = y + 3z − 26

সর লরখোদ্বয় পরস্পর  ম্ব। [টিটি (পোস)-১৬, িোটব-২২]

৫। (1,1,1) টবনু্দ ভর্লক x−1

2
=

y−1

3
=

z−1

6
সর লরখো এবং 4x − 3y + 2z + 6 = 0

সের্ল র ভেদটবনু্দর দূরে টনেসয় কর। [িোটব-২১]

৬। x−3

3
=

y−8

−1
=

z−3

1
এবং x+3

−3
=

y+7

2
=

z−6

4
সর লরখোদ্বলয়র েধযবর্সী কু্ষদ্রর্ে দূরে

টনেসয় কর এবং কু্ষদ্রর্ে দূরেলরখোর সেীকরে টনেসয় কর। [িোটব-২১]
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Spheres

১। একটি ভগো লকর সেীকরে টনেসয় কর যোর ভকন্দ্র (2,1, −3) এবং যোহো
2x − 4y + 5z = 0 সের্ টিলক স্পশস কলর। [িোটব-১০, ১১, ১৫, ২১]

২। x − 2y + 2z − 1 = 0 সের্ লক স্পশসকোরী এবং x2 + y2 + z2 −

4x − y + 3z + 12 = 0, 2x + 3y − 7z − 10 = 0 বৃত্তগোেী ভগো লকর
সেীকরে টনেসয় কর। [িোটব-১০, ১৫, ১৭, ২১]

৩। ভয ভগো লকর 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 7𝑦 − 2𝑧 + 2 = 0,2𝑥 + 3𝑦 + 4𝑧 −

8 = 0 বৃত্তটি বৃহত্তর বৃত্ত র্োহোর সেীকরে টনেসয় কর।
[িোটব-১০, ১৩, ১৬, ১৮, ২০]
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৪। একটি ভগো লকর সেীকরে টনেসয় কর যোর ভকন্দ্র (2,1, −3) এবং যো
2𝑥 − 4𝑦 + 5𝑧 = 0 সের্ টিলক স্পশস কলর। [িোটব-২১]

৫। x − 2y + 2z − 1 = 0 সের্ লক স্পশসকোরী এবং x2 + y2 + z2 −

4x − y + 3z + 12 = 0, 2x + 3y − 7z − 10 = 0 বৃত্তগোেী ভগো লকর
সেীকরে টননসয় কর। [িোটব-২১]
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Vector and Scalar

১। ভদখোও ভয সোেোন্তটরলকর কেসদ্বয় পরস্পরলক সেটদ্বখটণ্ডর্ কলর।
[টিটি (পোস)- ১১, ১৩, ১৬]

২। ভদখোও ভয, রম্বলসর কেসদ্বয় পরস্পর  ম্ব। [টিটি (পোস)-১৪, ১৫, ২০]

৩। যটদ | Ԧ𝑎 + 𝑏| = | Ԧ𝑎 − 𝑏| হয় র্লব ভদখোও ভয, Ԧ𝑎 ভেক্টরটি 𝑏 এর উপর  ম্ব।
[িোটব-১৬]

৪। ƶ𝑖 + 2ƶ𝑗 + 3 ƶ𝑘 এবং 5ƶ𝑖 − ƶ𝑗 + 2 ƶ𝑘 ভেক্টরদ্বলয়র উপর  ম্ব একক ভেট্টর এবং
েধযবর্সী ভকোলের সোইন টনেসয় কর। [িোটব-১৩, ১৫, ১৭, ২১]
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৫। ভদখোও ভয সের্ ীয় ABC টিেুি
(i) c2 = a2 + b2 − 2abcos C [টিটি (পোস)-২০১০]
(ii) b2 = c2 + a2 − 2ca cos B

(iii) a2 = b2 + c2 − 2bc cos A [িোটব-২০১৬]

৬। ভদখোও ভয, [a × bb × ԦcԦc × a] = [a b Ԧc]2 =
a ⋅ a a ⋅ b a ⋅ Ԧc

b ⋅ a b ⋅ b b ⋅ Ԧc

Ԧc ⋅ a Ԧc ⋅ b Ԧc ⋅ Ԧc
[িোটব- ১০, ১৩, ১৪, ১৬, ২২; টিটি (পোস)- ১৫]
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৮। ভদখোও ভয, Ԧ𝑖 × ( Ԧ𝑎 × Ԧ𝑖) + Ԧ𝑗 × ( Ԧ𝑎 × Ԧ𝑗) + 𝑘 × ( Ԧ𝑎 × 𝑘) = 2 Ԧ𝑎

[টিটি (পোস)-১৬, িোটব-২২]

৯। ভদখোও ভয, Ԧ𝑙 𝑚 𝑛 a b Ԧc =

Ԧ𝑙 ⋅ Ԧ𝑎 Ԧ𝑙 ⋅ 𝑏 Ԧ𝑙 ⋅ Ԧ𝑐

𝑚 ⋅ Ԧ𝑎 𝑚 ⋅ 𝑏 𝑚 ⋅ Ԧ𝑐

𝑛 ⋅ Ԧ𝑎 𝑛 ⋅ 𝑏 𝑛 ⋅ Ԧ𝑐

[িোটব- ১৭]

৭। ভদখোও ভয, a × (b × Ԧc) + b × (Ԧc × a) + Ԧc × (a × b) = 0

[িোটব-১১, ১৩, ১৭, ২১; টিটি (পোস)- ১৬] 
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১০। ভদখোও ভয, Ԧ𝑎 × (𝑏 × Ԧ𝑐) + 𝑏 × ( Ԧ𝑐 × Ԧ𝑎) + Ԧ𝑐 × ( Ԧ𝑎 × 𝑏) = 0

[িোটব-২১]

১১। ƶ𝑖 + 2ƶ𝑗 + 3 ƶ𝑘 এবং 5ƶ𝑖 − ƶ𝑗 + 2 ƶ𝑘 ভেক্টরদ্বলয়র উপর  ম্ব একক ভেক্টর
টনেসয় কর। [িোটব-২১]

১২। 𝑎 = 𝑎1 ƶ𝑖 + 𝑎2 ƶ𝑗 + 𝑎3 ƶ𝑘, 𝑏 = 𝑏1 ƶ𝑖 + 𝑏2 ƶ𝑗 + 𝑏3 ƶ𝑘, এবং 𝑐 = 𝑐1 ƶ𝑖 +

𝑐2 ƶ𝑗 + 𝑐3 ƶ𝑘 হল প্রেোে কর ভয, a × (b × c) = (a ⋅ c)b − (a ⋅ b)c

[িোটব-২১]
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Applications of Vectors to Geometry

১। সোেোন্তটরলকর ভক্ষিফ টনেসয় কর যোর কেসদ্বয় 3ƶ𝑖 + ƶ𝑗 − 2 ƶ𝑘 এবং
ƶ𝑖 − 3ƶ𝑗 + 4 ƶ𝑘 ভেক্টর দ্বোরো সূটচর্ হয়। [িোটব- ২০]
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